
• Η στήριξη για βιώσιμη και οικονομικά προσιτή στέγαση αντιστοιχούσε στο 56% της συνολικής χρηματοδότησης.
• 100 εκατ. ευρώ χορηγήθηκαν για αναβαθμίσεις ζωτικής σημασίας του οδικού δικτύου.
• Η στήριξη του Ομίλου ΕΤΕπ προς την Κύπρο ήταν η πέμπτη υψηλότερη χρηματοδότηση ως προς το ποσοστό του ΑΕΠ.

Tο 2024, ο Όμιλος ΕΤΕπ (η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και η θυγατρική 
της, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων) παρουσίασε για ακόμη μία χρονιά 

εντυπωσιακά αποτελέσματα στην Κύπρο, παρέχοντας συνολική χρηματοδότηση 
ύψους 225 εκατ. ευρώ, η οποία ήταν η πέμπτη υψηλότερη κοινή χρηματοδότηση 
μεταξύ όλων των χωρών της ΕΕ ως ποσοστό του ΑΕΠ. Το περασμένο έτος (ή το 2024) 
λειτούργησε για πρώτη φορά το γραφείο της ΕΤΕπ στην πρωτεύουσα της Κύπρου, 
τη Λευκωσία, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας της Τράπεζας στη 
χώρα και τη διευκόλυνση της συνεργασίας με τους εταίρους σε θέματα στρατηγικών 
προτεραιοτήτων και ευκαιριών χρηματοδότησης για την ανάπτυξη της πραγματικής 
οικονομίας, αποτέλεσε ορόσημο τον Νοέμβριο 2024. Το 2024, η ΕΤΕπ στήριξε την 
Κύπρο με μακροπρόθεσμες επενδύσεις σε έργα υψηλού αντικτύπου που υποστηρίζουν 
τις προτεραιότητες πολιτικής της ΕΕ, όπως η βιώσιμη και οικονομικά προσιτή στέγαση, 
η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και η αναβάθμιση των οδικών 
δικτύων. Οι σύμβουλοι της ΕΤΕπ επέκτειναν επίσης την ήδη εντυπωσιακή παρουσία 
τους στη χώρα μέσω της τεχνικής βοήθειας που παρείχαν σε σπουδαία έργα 
υποδομών του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα τα οποία αφορούν το περιβάλλον, τις 
μεταφορές, το κλίμα, την ψηφιακή καινοτομία και την αστική ανάπτυξη.

Η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΎ 
ΟΜΙΛΟΎ ΕΤΕΠ ΣΤΗΝ 
ΚΎΠΡΟ

225 
εκατ. ευρώ

το 2024

  125 εκατ. ευρώ 
Εκπαίδευση

  82 εκατ. ευρώ 
Υποδομές

  18 εκατ. ευρώ 
Νερό και διαχείριση 
λυμάτων



2 ΔΕΛΤΙΟ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΧΩΡΑΣ ΚΥΠΡΟΣ

ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΣΤΕΓΑΣΗ
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΗΣ
125 εκατ. ευρώ για ανέγερση φοιτητικών εστιών και αναβάθμιση των εγκαταστάσεων 
της πανεπιστημιούπολης του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου

Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) έλαβε χρηματοδότηση ύψους 125 εκατ. ευρώ για την ανέγερση 
οικονομικά προσιτών φοιτητικών εστιών και για την αναβάθμιση των εγκαταστάσεων της πανεπιστημιούπολης 
στην Πάφο και τη Λεμεσό. Μέσω των κεφαλαίων της ΕΤΕπ θα διασφαλιστεί ότι οι φοιτητικές εστίες που πρόκειται 
να ανεγερθούν θα είναι βιώσιμες και οικονομικά προσιτές και ότι οι ακαδημαϊκές, οι ερευνητικές και οι αθλητικές 
εγκαταστάσεις θα πληρούν τα υψηλότερα διδακτικά και περιβαλλοντικά πρότυπα. Τα κεφάλαια της ΕΤΕπ 
προέρχονται από δύο συμφωνίες χρηματοδότησης που έχουν συναφθεί με το ΤΕΠΑΚ συνολικού ύψους 108 εκατ. 
ευρώ και από μία χρηματοδοτική συμφωνία με τον δήμο της Πάφου η οποία ανέρχεται σε 17 εκατ. ευρώ. Μέρος της 
χρηματοδότησης – 89 εκατ. ευρώ – στηρίζεται από το πρόγραμμα InvestEU, γεγονός που σηματοδοτεί την πρώτη 
χρηματοδοτική πράξη του στην Κύπρο. Στο πλαίσιο του έργου θα οικοδομηθούν και θα ανακαινιστούν περισσότερα 
από 81 000 τετραγωνικά μέτρα ακαδημαϊκών και διοικητικών χώρων και παράλληλα θα ανεγερθούν 703 επιπλέον 
φοιτητικές εστίες. Στη Λεμεσό, οι αναβαθμίσεις περιλαμβάνουν έναν σταθμό ηλιακής ενέργειας για την παροχή 
ανανεώσιμης ενέργειας, ο οποίος θα ενισχύσει την ενεργειακή αυτονομία της πανεπιστημιούπολης. Στο πλαίσιο της 
συμφωνίας, οι συμβουλευτικές υπηρεσίες της ΕΤΕπ παρέχουν επίσης στο ΤΕΠΑΚ τεχνική βοήθεια, προκειμένου να το 
βοηθήσουν να μεγιστοποιήσει την ενεργειακή απόδοση των υποδομών που θα συσταθούν.
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ΕΚΤΕΝΕΙΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
Η ΕΤΕπ δανείζει στην κυπριακή κυβέρνηση 100 εκατ. ευρώ για να καταστήσει τις 
οδικές μετακινήσεις ευκολότερες και ασφαλέστερες

Η ΕΤΕπ σύναψε χρηματοδοτική συμφωνία 100 εκατ. ευρώ για μια σειρά βελτιώσεων και αναβαθμίσεων του οδικού 
δικτύου της χώρας. Το δάνειο της ΕΤΕπ θα καλύψει το 50% του κόστους των προγραμματισμένων αναβαθμίσεων και 
επεκτάσεων για να γίνουν οι οδικές μετακινήσεις στην Κύπρο ευκολότερες και ασφαλέστερες. Το δάνειο αποτελεί μέρος 
ενός εγκεκριμένου πακέτου χρηματοδότησης της ΕΤΕπ ύψους 200 εκατ. ευρώ για τις κυπριακές οδικές υποδομές. Η 
εκταμίευση μιας δεύτερης δόσης ύψους 100 εκατ. ευρώ αναμένεται εντός του 2025. Τα έργα, τα οποία θα καλύψουν 
τα οδικά δίκτυα και τη βελτίωση των υποδομών μεταφορών σε διάφορες περιοχές της χώρας, αναμένεται να 
ολοκληρωθούν έως το 2029. Το δάνειο της ΕΤΕπ θα στηρίξει ένα πολυετές εθνικό σχέδιο του κυπριακού Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. Το σχέδιο περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα έργων, από την αναβάθμιση και 
κατασκευή αυτοκινητοδρόμων, περιφερειακών και αγροτικών δρόμων και την κατασκευή νέων γεφυρών, σηράγγων, 
πεζοδρόμων και ποδηλατοδρόμων, μέχρι αναβαθμισμένα συστήματα διαχείρισης της κυκλοφορίας και συστήματα 
αποχέτευσης.

Πέραν της χρηματοδότησης με τους συμβούλους της ΕΤΕπ

Βασικός στόχος της συμβουλευτικής δραστηριότητας της ΕΤΕπ στην Κύπρο, η οποία παρέχεται ανεξάρτητα από 
τη χρηματοδοτική της δραστηριότητα, είναι η διατήρηση της στενής σχέσης με τις προτεραιότητες πολιτικής 
της ΕΕ και της έμφασης στα επενδυτικά έργα. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν πέντε ενεργές αναθέσεις έργων. Στα 
κυριότερα σημεία της συμβουλευτικής στήριξης το 2024 περιλαμβάνεται η ολοκλήρωση της φάσης σχεδιασμού και 
προγραμματισμού δύο βασικών Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) στη Λάρνακα και τη Λευκωσία, 
με τα οποία θα κατασκευαστούν βελτιωμένοι διάδρομοι μεταφορών μήκους 62,35 χλμ. Σε αυτούς περιλαμβάνονται 
λεωφορειόδρομοι μήκους 14,88 χλμ. και διαδρομές μήκους 47,17 χλμ. αφιερωμένες σε ποδηλατοδρόμους, 
ποδηλατολωρίδες, λωρίδες για ποδήλατα μέσα στο οδόστρωμα και δρόμους κοινής χρήσης με ελεγχόμενη ταχύτητα. 
Οι σύμβουλοι της ΕΤΕπ διαχειρίστηκαν επίσης το σχέδιο υλοποίησης για τη λειτουργία του Νέου Αρχαιολογικού 
Μουσείου Κύπρου, που πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από την ΕΤΕπ το 2025.
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Τα επιτεύγματα του Ομίλου ΕΤΕπ το 2024

Συνολική χρηματοδότηση Ομίλου ΕΤΕπ 

88,8 δισ. ευρώ 
η οποία περιλαμβάνει

68,2 δισ. ευρώ 
χρηματοδότηση της ΕΤΕπ εντός της ΕΕ

8,4 δισ. ευρώ 
χρηματοδότηση της ΕΤΕπ εκτός της ΕΕ

14,4 δισ. ευρώ 
χρηματοδότηση του ΕΤαΕ

(στο σύνολο περιλαμβάνονται κοινές 
χρηματοδοτήσεις των ΕΤΕπ/ΕΤαΕ ύψους 

2,2 δισ. ευρώ)

Δράση για το κλίμα
57% της συνολικής χρηματοδότησης του 

Ομίλου ΕΤΕπ ή 

50,7 δισ. ευρώ

Κοινωνική συνοχή
Πάνω από το 48% της συνολικής 

χρηματοδότησης του Ομίλου ΕΤΕπ 
εντός της ΕΕ 

ή 38,3 δισ. ευρώ

Συνολικές επενδύσεις που 
στηρίχθηκαν ύψους 

350 δισ. ευρώ

Καινοτομία, 
ψηφιακός μετασχηματισμός και 

ανθρώπινο κεφάλαιο 

19,8 δισ. ευρώ
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